

我们在何处流浪？

经文：路加福音 3：1—18 节

今年春节在中国上映了一部电影，名字叫流浪地球。这部科幻电影，讲述在不远的将来，因为太阳氦闪的危险，联合政府制定了一个2500年，100代人的计划，建造10000台行星发动机，推动地球逃离太阳系，到4.3个光年以外的比邻星去。从这个故事背景中，大家应该可以想象这是一个充满灾难的故事。电影原著小说中有一个谜语，“你在平原上走着走着，突然迎面遇到一堵墙，这墙向上无限高，向下无限深，向左向右无限远，这墙是什么？”答案是“死亡”。为了逃离死亡，为了文明的延续，人类选择带着地球去流浪。可是我们的归宿在哪里呢？哪怕到了别的恒星系，人类就不需要面对死亡了吗？我们人类面对的最大的难题难道是自然定律的限制吗？

今天我们一起来查考路加福音 3 章 1—18 节这段经文，尝试从中寻找这些问题的答案。刚才大家已经读过这段经文，现在我们就来仔细的分析一下。我准备分三个要点来讲。第一，我们真实的信仰，真实的救恩历史。第二，因为罪，人类在神家之外流浪。第三，一个没有悔改行动的信徒，仍然是在神家之外流浪。

路加福音第 3 章开头讲到了好几个人名。我们读到的时候可能常常都是一扫而过。他们都是两千多年前的人物，再加上他们生活的区域又在地中海沿岸，与中国远隔千山万水。所以我们对他们很陌生也就不奇怪了。但是这些人物却并不是默默无闻的。提庇留，也翻译作提贝里乌斯，是罗马帝国的第二任皇帝。他在位的时间是公元 14 年到 37 年。对比中国历史，这正是东汉光武帝刘秀结束西汉末年动荡的局面，一统天下的时段。刘秀在公元 25 年称帝，36 年一统天下。提庇留在位的第 15 年，也就是公元 29 年，施洗约翰开始传道。这时候彼拉多作犹太巡抚，就如同 1997 年之前英国派往香港的总督。彼拉多的名字因为出现在使徒信经里，我们每周都读。他也算是遗臭万年了。其他几个人名我这里不再一一细说。

我们在读圣经的时候，看到那么多的人名和地名，还有时间，因为文化和地域的差异，常常不知道它们的意思。那么圣经里这些带有时代和地域特点的记载有什么意义呢？在我看来，透过这些记载，我们可以知道，神施行的救恩是确实地在历史中发生，不是虚构的，不是宗教传说或幻想。这段经文中提到的人物都是可考的，不只记录在圣经中，也记录在人类的其他文献中。因为救恩实实在在在历史中展现，所以也在圣经之外留下存在的证据。这些经文中提到的人名和地名，让我们知道神进入历史的时候，这个世界的境况。曾经有考古学者按照圣经的记载，去寻找圣经时代的遗迹。结果所发现的事实与圣经记载惊人的一致。这些有时看起来似乎不重要的记载，虽然过去了许许多多多年，却仍然在为信仰作见证。这就是圣经的能力。

好多年前，我们几个朋友一起谈论信仰。有人问了一个问题，“你为什么会相信神呢？”大家的回答各有不同。有人说，我遇到很大的困难，需要神的帮助。有人说，基

基督教信仰讲得很有道理，所以我信。还有一位弟兄说，“我之所以信神是因为他是真的。”这句话给我留下了深刻的印象。我们来到神面前，不只是因为需要，也不只是因为哲理的思辨，更因为祂是真的，是真神。

我们信的是谁呢？我们信的是两千多年前进入历史，在这个地球上生活了三十多年基督耶稣。当他到这世上来的时候，施洗的约翰为他预备道路，也为他作见证。他也从死里复活，用大能显明是神的儿子。我们所信的就是这位耶稣。圣经和耶稣互为见证，是我们信仰真实可信的根基。

两千多年前的犹太人在罗马帝国的统治之下，他们的国家在之前几百年就已经灭亡了，基督的到来也是他们所盼望的。在这几百年里，他们会不会也有疑问：“神啊，你在哪里？”神忘记了他们吗？我们来看这几节经文。

在以赛亚书中，神已经预言，凡有血气的，都要见神的救恩。到了时候，神的话就临到约翰，他就开始传讲悔改的洗礼，使罪得赦。他在约旦河一带出道，有许多人来他这里来接受洗礼。

当百姓来到约翰跟前，约翰对他们说的话，好像不是福音，而是严厉的审判。他质问他们，“毒蛇的种类，谁指示你们逃避那将来的愤怒呢？”这里我们先要问两个问题，为什么约翰称他们为毒蛇的种类？将来的愤怒指的是什么？初看让人摸不着头脑，但是下面的几句话给我们提供了一些线索。我们一起再来读一下。

“你们要结出果子来，和悔改的心相称。不要自己心里说：‘我们有亚伯拉罕为祖宗。’我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。9 现在斧子已经放在树根上，凡不结好果子的树就砍下来，丢在火里。”“我们可以看出，毒蛇的种类和亚伯拉罕的子孙相对，而将来的愤怒可以与树被砍下来丢在火里的比喻联系在一起。由此我们可以明白，他们被称为毒蛇的种类，是因为他们这棵树没有结好果子，而将来的愤怒就是从神那里来的。

这里让人奇怪的是，当时以色列人面对的最大问题是神的愤怒吗？为什么当约翰传讲悔改的洗礼时会有那么多的人到他那里去？以色列人面对的更大矛盾不是罗马帝国压迫吗？他们不是盼望基督来复兴以色列国吗？耶稣的门徒当中就有一位被称作奋锐党的西门，奋锐党是当时的一个政治团体，主要为了反抗罗马政府的统治。可是施洗约翰并没有跟他们谈这些。他跟他们传讲的是，“你们要悔改！因为天国近了。”（马太福音 3：2）这里给我们一个看见就是神国关注的焦点和社会关注的焦点可能是不一致的。这里约翰传讲的信息是，以色列人要寻求逃避神的愤怒，而不是以色列民族该如何面对罗马政府，也不是他们如何过上美好生活。

人类面临的最大问题是人类因为犯罪惹动了神的愤怒。这个观点在圣经其他地方也有提到，例如摩西在诗篇90中所写的。我们一起来读一下。

“我们因你的怒气而消灭，因你的愤怒而惊惶。你将我们的罪孽摆在你面前，将我们的隐恶摆在你面光之中。。。谁晓得你怒气的权势？谁因着敬畏你而晓得你的愤怒呢？求你指教我们怎样数算自己的日子，好叫我们得着智慧的心。”

那么我们的盼望在哪里呢？在这个时候百姓盼望基督的到来，他们以为约翰就是基督。但是约翰明确地告诉他们，他不是基督，他自称哪怕是基督提鞋都不配。他是用水为百姓施洗，而基督是用圣灵和火为人施洗，而且要施行审判。如果我们不能深切的认识自己的罪，不能认识罪带来的严重后果，我们怎能悔改？如果我们忽略罪的问题，寻求基督只是为了今日生活的各样享受，我们又怎能体会救恩的宝贵呢？施洗约翰指引当时的犹太百姓去寻求基督，同样圣经也指引这个时代的每个人来寻求基督。我们都需要靠基督挽回神的愤怒，靠基督带来神与人之间的和平，带来神的喜悦。这就是我今天讲得第二点，因为罪，我们都在神家之外流浪，都在神的愤怒之中。而耶稣基督是我们唯一的盼望和拯救。

现在我们来谈第三点，什么是悔改。约翰说，“你们要结出果子来，和悔改的心相称。”悔改就意味着我们生命方向的转变，由面向世界到面向神的转变。眼目的情欲，肉体的情欲，今生的骄傲使我们远离神，所以我们要悔改，回到神面前，回到生命的正道上。悔改和信靠就像一体的两面，悔改是对罪恶说不，信靠是对神的公义说是，以神的义为义。悔改也不只是心里的或口头上的，悔改必须也必然是和行动相连的。照约翰的话，哪怕是亚伯拉罕的子孙也没有可以倚仗的。如若不结出与悔改相称的果子来，等待他们的只有审判。

如果我们愿意有悔改的行动，我们该怎么做呢？当时的犹太人也有相同的问题。对不同的人，约翰的回答是不同的。对普通的百姓，也可以说是对所有人，约翰要他们把粮食和衣物分享给缺乏的人。如果内心是冷漠的，我们就看不到别人的需要，怎会去提供帮助呢？一方面我们的心需要被改变，使我们能看到别人的需要。另一方面，在我们看到别人的需要时，不能只是心里感动，也需要实际的行动。神并没有要求我们给出我们没有的，只是让我们分享我们拥有的。

古代的以色列人献祭的时候，如果经济力量不足，不能献上一头羊羔，就可以献上一只斑鸠或两只雏鸽。这个典故我是最近间接从一个姊妹那里听到的。我妻子跟她谈起我们家奉献的事，说我们最近因为支出太多，有两个月没有奉献了。她提到圣经里的这个典故，鼓励我们，若我们不能献上一头羊羔，就献上一只斑鸠吧。她的这些话再次照出我的软弱，照出我信心的缺乏。我怎么就看不到神家的需要，别人的需要呢？因此，我和妻子商量，决定开始继续奉献，虽然数量很少，但希望以后能不断增加。

面对税吏，约翰吩咐他们不可额外向百姓收取财物，就是不要假公济私，中饱私囊。因为当时的税吏代表罗马政府向百姓征税，他们常常多向百姓征税，据为己有。这种不公义的现象今天也并不少见。

面对士兵，约翰要求他们不可敲诈勒索，有粮饷就当知足。就我所知我们当中没有当兵的。但是稍微推广一下，在我们与人的关系中，总有一方相对而言是处于强势地位的，强壮的，职位高的，能力大的等等。在家庭中也是如此。虽然丈夫和妻子在神眼中都是平等，父母和孩子也是平等的。但是直到今天，家庭暴力仍然时常出现。据[德国之声中文网报道](#)，2017年在德国，平均每天都有一名女性遭到生活伴侣或者“前任”的殴打或伤害，程度危及生命，平均每三天就有一人死亡。第一次看到这个新闻，我几乎难以相信。但是这却是德国联邦刑事警察局提供的真实数据。其实不只是在家庭中

，也不限于男士，如果一个人占居相对的强势地位，或具有某方面的优势，都应当在这方面警醒，不可欺负弱小。相反的，倒要长存感恩的心，把自己的长处或优势看做是神的恩赐，用之来服侍人。

施洗约翰对他们都提出了很具体的要求。对于今天的基督徒来说，悔改也是要有行动的。没有行动，我们说自己信靠神那就是自欺欺人了，我们跟流浪在神家之外的人有什么区别呢？然而悔改的行为不是要来赚取神的救恩，而是顺从神的表现。当我们说我们信神，我们就是以祂为我们生命的主宰，我们的行动当然就是要合乎他的心意。

现在我们来回顾一下今天讲道的要点。我们的信仰建立在真实可信，完全无误圣经之上，建立在道成肉身进入历史完成救恩的耶稣基督之上。人类最大的难题是因为犯了罪，都要面对神的愤怒和审判。如果不是神主动地赐下救恩，人类的前途将是黑暗的，绝望的。施洗约翰大声地宣告，凡有生命气息的，都要见神的救恩。悔改信靠主的，罪得赦免。悔改是向神悔改，修复我们与神的关系。悔改也当在行动上表现出来，比如恩待人，不欺诈勒索，长存知足的心。愿我们常常查考圣经，使我们的信仰有根有基，愿我们都认识到罪的可怕，为基督的救赎时常感恩，在每天的日子里活出我们的信仰，显出我们真是一群悔改信靠耶稣的人。阿们！

思考问题：

1. 你对基督教的信心建立在什么基础上？
2. 你怎么看待罪和神的愤怒？你有很严肃的面对它们吗？
3. 你需要在什么事情上或哪些方面悔改？